

敬悼賢言學長

錢謙

——周兄仙逝，校友同悲，友聲到遲，友聲到遲，未及趕唁。敬草小文，藉誌哀思——

賢言學長，謙恭慈祥，吋高一級，同窗七載。遠在五十五年以前，學長自附小升入附中，勤讀之餘，顯身球場，筆者即夕觀摩，無嚙成矢，教室毘連，漸相熟稔，球務過忙，偶代捉刀，頗感榮幸，益覺親切。學長身手靈活，動作機警，球門捕手，無一不精，表演突出，教練驚佩，我級雖高一班，決賽常為所敗，未及三載，一再提升，由級際錦標，成為校際乙隊，再升校際甲隊，浸假而加入樂華，參加聯賽，遠征紐澳，幾往世運，聲譽雀起，球迷風靡，每談球經，如數家珍，乃恭上鐵門尊號，千百同學，引以為榮。筆者雖屬外行，每為五體投地，迴念往事，猶感輝煌，不久勞燕分飛，迄難聚首。

二十年前，筆者奉聯合國命，考察全球電廠，遍及歐美、日本，道經紐約，巧遇周兄，時學長榮任交通部招商局駐美代表及採購服務團主任秘書，交遊廣闊，蜚聲美國，願為介紹全美有關電氣公司廠所，得能任意參觀，備承接待，曾任全國著名大廠如奇異、西屋、TVA等，詳細考察，優予便利，遠較聯合國

及臺省府之正式公文為有效而迅速，熱情可感，至今懷念。周兄對人親切，對事圓通，一經請託，必予完成，辦事能力堅強，凡事負責到底，上峯信賴，同寅欽佩，固不僅在技術上勝人一籌也。

學長與敝友紐大段教授仁德，聯為秦晉，間常來巴城探親。五年前七小女與通用汽車公司工程師范君訂婚，請段教授為名譽家長，而介紹人尙付缺如，適周兄伉儷，惠臨段家，乃恭請擔任斯職，慨允親臨，嘉賓滿座，蓬華生輝，成人之美，著例極多。四年前調任華貿紐約分公司副總經理，地當鬧市，常經訪談，他鄉故知，極為歡暢，去秋在紐約三小女家舉行校友餐敘，專誠往邀，路遠婉拒，深為悵惜，以後即未再見。去年年底，筆者赴洛杉磯，在六小兒家避寒，遇級友王樹芳兄，自日本退休，來美探子，告知周兄仙逝情形，詫為奇談，不敢置信，急函其親家段教授求證，但望誤傳，得悉證實，不勝痛惜。哲人先逝，再難一面，天上人間，何日再見，除托段教授向周夫人代致唁慰外，深感人生若夢，朝不保夕，閱一月份友聲遲到，書以補遺，藉誌悲懷。

南遊剪影(二)

邱子靜

馬六甲古城

少明、珞請了假伴我遊馬來西亞，向南和旅行社買了來往一週的遊覽票。一早到旅行社乘車出發。這車座位很新，有冷氣設備，據說是臺灣造的新車，上星期剛開始行駛，開車時播着國語流行歌曲，聽來覺得特別親切。

車過柔佛海峽長堤，便是新山車站，馬來西亞在這裏設有關卡。遊客都下車拿出護照受檢查。新加坡人只要有身分證就行了。

車子呼呼地沿着海邊向北前進，一邊是一些精緻的洋房，一邊是無垠的海洋。這些房子原來是英國人住的，現在主人都換成本地人了。

午抵馬六甲，我們去聖保羅山參觀，那些頹垣殘壘，據導遊說是聖保羅天主堂的遺址。十六世紀初葡萄牙人先來到這裏。一五六六年佔領馬六甲後造了這所天主堂，這是亞洲最早的天主堂，一六四〇年荷蘭

人攻佔馬六甲，這座天主堂為戰火所破壞，剩下現在的遺跡。那只是寬厚的門牆，中央有地窖，放着許多西文墓碑，據說這是聖芳濟神父的墓地，他在中國澳門傳教，死後葬於此，後來又遷葬臥亞，所以這裏成空地窖。

再到三寶寺，寺宇很小，是中國式小廟。導遊說十五世紀初（一四〇五年）明朝永樂皇帝派三寶太監鄭和下西洋，一連七次。鄭和把馬六甲作為遠征根據地，建造倉庫駐兵留守，艦隊在此聚散，他駐軍的地點，便在中國山（Bukit China），也稱三寶山，山下的井便是鄭和當年所鑿。這裏三寶寺中有三井，兩井已乾涸，只有一井尚在使用。

續往吉隆坡，途中有一溫泉，水滾熱，可煮熟鷄蛋。可惜地面空空，一無建築設備。我想這要是在臺灣，那是最好的觀光資源。這裏不建浴室，大概因熱帶地方，沒人洗溫泉浴吧。

沿途看見的房屋，大多是本地式高架屋，上蓋阿